



# Вести

ЖИТЬ  
заботами  
сельчан

## потребкооперации

Еженедельная газета Белорусского республиканского союза потребительских обществ

Выходит с октября 1991 г.

15 сентября 2017 года

37 (820)

ПО ПОВОДУ

На базе объектов общепита Воложинского райпо состоялся областной конкурс-семинар поваров, кондитеров, официантов потребительской кооперации Минщины



# И мастерство, и вдохновенье, и удача в придачу

И себя показать,  
и на других посмотреть

В тридцать первый раз лучшие представители отрасли общественного питания – победители аналогичных районных конкурсов собрались вместе, чтобы побороться за право называться сильнейшим в своей сфере деятельности в масштабах уже целой столичной области. Нынче количество участников было особенно многочисленным: 16 поваров, 9 кондитеров, 15 официантов фактически из всех региональных кооперативных организаций. Так что конкуренция обещала быть нешуточной, и, забегая несколько вперед, такой прогноз полностью оправдался. Участники продемонстрировали и мастерство, и вдохновенье, а если к тому же еще сопутствовала и удача в придачу, компетентному жюри во главе с начальником отдела общественного питания Минского облпотребсоюза Дмитрием Плехановым порой было непросто определиться с оценкой профессиональных качеств того или иного конкурсанта. А в итоге эти вот самые незначительные, на первый взгляд, нюансы и решили исход дела, подняв одних на пьедестал почета и оставив остальных у заветной черты, которую им сейчас не удалось преодолеть, но впереди будут новые конкурсы, а значит, сохраняется шанс когда-нибудь тоже оказаться в числе победителей.

На этот момент обратил внимание председатель правления Минского облпотребсоюза

Валерий Мариничев, который приветствовал конкурсантов на церемонии открытия в районном Доме культуры. Валерий Николаевич подчеркнул, что уже факт участия в мероприятии столь высокого ранга является своеобразной наградой, а сам конкурс представляет собой настоящую школу профессионального мастера, где можно перенять что-то новое, поделиться опытом, обрести хороших друзей. Здесь, по большому счету, нет победителей и проигравших, в выигрыше оказываются все, и прежде всего отрасль общественного питания потребительской кооперации Минщины, которая живет и развивается благодаря тому, что в ней работают такие прекрасные специалисты.

Действительно, шедевры можно создавать и без муз. В этом смысле кулинарные шедевры тоже не составляют исключения. Ведь не случайно секреты их приготовления держатся в строжайшей тайне и даже передаются по наследству. Верно и то, что настоящего мастера можно узнать по его фирменному почерку. Авторские разработки участников областного конкурса поваров, кондитеров, официантов потребительской кооперации Минщины – тому яркое подтверждение. Хочется отметить и тот факт, что в нем не могли участвовать победители предыдущих конкурсов, а также работники общепита, имеющие звание «Мастер-повар» и «Мастер-кондитер». Были предусмотрены и возрастные ограничения: официанты – до 35 лет, повара и кондитеры – до 45 лет. Так что, если допустимо такое сравнение, на конкурсе был представлен сплав опыта и молодости, но при этом все на-

ходились в равных условиях и подходы к оценке мастерства для всех были одинаковые.

Скрестили шпаги  
в «Кулинарном поединке»

В первый день среди поваров проводился конкурс под таким названием. В течение 1,5 часа (включая подготовку и уборку рабочего места) требовалось приготовить холодную и горячую закуску в банкетном исполнении на одну персону в двух экземплярах: одна порция блюда передавалась для оценки жюри, а вторая выставлялась на демонстрационный стол. Интрига состояла в том, что основной продукт, который должен был составлять не менее 60 процентов от общего блюда, предоставлялся по принципу «черного ящика». По словам Дмитрия Плеханова, в перечне фигурировали язык говяжий, ветчина копчено-запеченная, филе птицы, свинина, говядина и филе рыбы. Только от участника зависело, какой из основных ингредиентов ему достанется из «черного ящика», и это мог быть не обязательно «любимый», с которым тот предпочел бы работать. Лотерея? Возможно, но настоящий повар, согласитесь, любому продукту найдет достойное применение, что, собственно говоря, и было продемонстрировано в ходе «Кулинарного поединка». Тем более что на остальные продукты, необходимые для приготовления конкурсных блюд, столь жесткое требование не распространялось – выбор оставался за исполнителем. Правда, опреде-

ленные ограничения все-таки существовали. В частности, не допускалось использование продуктов, украшений, соусов, принесенных участником с собой.

Оценка «Кулинарного поединка» проводилась членами жюри по нескольким главным критериям. Прежде всего, обращалось внимание на презентацию, общее впечатление от блюда – размер порции, эстетичность, современный стиль подачи. Немаловажное значение имела также композиция, которая включала сбалансированность, гармоничное сочетание ингредиентов. Строго отслеживался профессионализм участников при выполнении задания – соблюдение технологии приготовления, гигиеничность. Наконец, при дегустации акцент делался на гармоничности сочетания вкусов ингредиентов блюда. При неукоснительном соблюдении всех перечисленных требований максимально можно было набрать 80 баллов. Задача, откровенно говоря, не из легких, и далеко не всем конкурсантам удалось получить максимальную оценку в «Кулинарном поединке». Тем не менее старались все, и, должен заметить, в целом получалось очень даже неплохо. Ведь для «Кулинарного поединка» хозяева предоставили в распоряжение поваров кухню районного ресторана, которая, по общему мнению, отвечала всем предъявляемым требованиям. Так что возможность раскрыть свои кулинарные таланты у участников была прекрасная, и те, естественно, не преминули ей воспользоваться.

(Окончание на стр. 3)

**СФЕРА  
ИНТЕРЕСОВ**

**Конец лета — начало осени в системе потребкооперации традиционно горячая пора: параллельно с решением не теряющих актуальности от сезона к сезону текущих вопросов нужно и закупки сельхозпродукции грамотно организовать, и к школе достойно подготовиться...**

**Манит к себе  
«Дзіцячы свет»**

В магазине «Дзіцячы свет», что в центре Ганцевичей, в эти дни особенно многолюдно — начало нового учебного года. К первой звонку готовились не только педагоги да школьники с родителями, но и объекты торговли. Хорошим продажам способствует грамотная работа товароведов: «Дзіцячы свет» привлекает широким ассортиментом, здесь есть все для детей от мала до велика.

Вот отдел товаров для самых маленьких: стульчики для кормления, ванночки, манежи, коляски и качели в Ганцевичах можно приобрести сегодня только у кооператоров. Более того, если где и появится альтернатива, особой погоды на местном рынке она не сделает: в кооперативной рознице и выбор больше, и цены привлекательнее. То же можно сказать и о бельевом трикотаже: к примеру, за товарами детских линеек продукции ОАО «Світанак», «Купалинка», «8 Марта» покупатели идут исключительно в «Дзіцячы свет» — больше нигде в городе ее не найти.

Стоит отметить, что вся реализуемая ганцевичскими кооператорами детская обувь, 90 процентов ассортимента детской одежды и 80 процентов игрушек белорусского производства. С целью разнообразить предложение товаров и обеспечить тем самым более ощутимый финансовый результат здешняя команда в постоянном поиске новых поставщиков и новых видов продукции. «Потребительская кооперация — не склад для не-



Овощи и фрукты в «Родным куце» привлекают и свежестью, и ценой.

# Сезонные хлопоты как источник вдохновения

ходовых товаров», — не устает призывать коллег к более эффективному подходу в вопросах взаимодействия с внесистемными партнерами председатель Правления Белкоопсоюза Валерий Иванов.

В Ганцевичах этот призыв услышан. Реализуемый магазином «Дзіцячы свет» ассортимент в нынешнем году стал ощутимо шире, заметно преобразившись качественно. В первую очередь это касается предметов одежды, используемой в качестве школьной формы, и не только. Как отмечает начальник сектора непродовольственных товаров Ганцевичского райпо Инна Сергеевич, уже более полугода «Дзіцячы свет» с успехом реализует продукцию иностранного частного производственно-торгового унитарного предприятия из Бреста «КОТТОНИ КОМПАНИ». Предприятие обладает собственным производством полного цикла, использует новейшие технологии и экологически безопасное импортное трикотажное полотно, при этом предлагает хорошие условия сотрудничества.

Кооператоры, а вместе с ними и покупатели весьма довольны свежестью и оригинальностью новых моделей, а также соотношением цены и качества. Сегодня продукция «КОТТОНИ КОМПАНИ» здесь самая ходовая. Ежемесячно райпо закупает ее на 31 тысячу рублей. Закупали бы и на большую сумму, был бы шире предлагаемый производителем ассортимент.

**«Родны кут» — тепло и уют**

Еще один предмет гордости коллектива Ганцевичского райпо — универсам «Родны кут», что неподалеку от «Дзіцячага света». Ежемесячный товарооборот здесь порядка 130 тысяч рублей. Причем, что достойно особого внимания, не уменьшился он даже с появлением в райцентре около полутора лет назад магазина одной из крупных торговых сетей.

— На многие товары цены у нас ощутимо ниже, чем у конкурентов, — объясняет секрет успеха заведующая универсамом Светлана Матулис. — В частности, это касается молочной продукции, овощей, заготавливаемых силами райпо, продукции собственного производства.

Для покупателей действует система скидок, каждый желающий может приобрести дисконтную карту. Размер скидки определяется согласно накопительному принципу общей стоимостью совершенных в магазине покупок: истратил в совокупности до 100 рублей — получаешь 1 процент скидки, от 100 до 300 рублей — рассчитывай на 3, от 300 до 500 рублей — имеешь уже 4, а оставив в магазине свыше 700 рублей, покупаешь на 5 процентов дешевле. Интересно, что работникам райпо часть заработной платы по договору перечисляется на дисконтную карту, которой они и рассчитываются за покупки в собственном универсаме, пользуясь скидками автоматически, — хороший способ сохранить деньги в системе.

Еще один хороший способ сохранить деньги, получивший постоянную прописку в «Родным куце», — оснащение низкотемпературных витрин, а их в универсаме четыре, стеклянными раздвижными крышками. Председатель правления райпо Александр Кулак подсмотрел как-то подобную технологию в одном из крупных столичных сетевых магазинов и решил применить ее у себя. Раньше холод, генерируемый морозильными камерами, беспрепятственно уходил в окружающее пространство, значительно снижая температуру воздуха в помещении магазина, что особо чувствовалось в отопительный период. Теперь для работы морозильников требуется ежемесячно на 26 кВт, или без малого на 10 процентов, меньше электроэнергии. За год таким образом экономится почти 9,5 тысячи кВт, что в денежном эквиваленте составляет приблизительно 3 тысячи рублей. А зимой при тех же расходах на отопление в магазине стало на целых 7 (!) градусов теплее.

**Идеи для роста**

В настоящее время удельный вес райпо в общей структуре розничного товарооборота района составляет 38,4 процента. Конкуренция все жестче, но кооператорам не привязать. Под руководством Александра Кулака здесь постоянно ищут новые пути — в первую очередь к покупателю. И находят. При этом, как убедились на собственном опыте, путь развития больших затрат не требует. Разве только внимательности и смекалки.

На рынке в райцентре, например, у кооператоров длительное время работало два кафе. Одно из них — летнее, общей площадью 36 «квадратов» — ежемесячно обеспечивало лишь тысячу рублей выручки. Что с ним делать? Начали предметно

заниматься вопросом — родилось и решение: раз покупатель не идет к объекту, объект сам придет к покупателю. Кафе решили в буквальном смысле снять с насиженного места и перевезти в новый микрорайон. Там под него в ближайшее время готовят фундамент, и жилой массив обретет полноценный мини-магазин, ежемесячный товарооборот которого, согласно предварительным оценкам, обещает сложиться на уровне не менее 10 тысяч рублей. Ту скромную тысячу выручки, которая «уйдет» вместе с объектом, заберет остающееся на рынке кафе, при этом на карте города появится новая востребованная торговая точка. Чем не мудрое решение?

Вот еще одно. Длительное время кондитерский цех райпо и местный филиал ОАО «Берестейский пекарь» — производитель хлебобулочных изделий — конкурировали между собой, развиваясь, по сути, в одной товарной нише и выпуская во многом схожую продукцию.

— Вследствие здоровой конкуренции предприятия заняли собственные ниши на рынке, максимально эффективно распределив между собой требуемые объемы хлебобулочной, сдобной и кондитерской продукции, — отмечает Александр Кулак.

Как следствие, кондитерский цех райпо заметно увеличил объем производства и продолжает уверенно прибавлять в оборотах — темп роста за первое полугодие текущего года составил 123,3 процента в сопоставимых ценах. В настоящее время среди прочего одних лишь тортов здесь производят 19 видов, по 12 — печенье и пирожных, около 50 наименований мелкостручной продукции.

**И нежный яблочек аромат...**

Без преувеличения хозяйским, деловым подходом характеризуется работа райпо практически на каждом из направлений. Темп роста объемов производства промышленной продукции по итогам первого полугодия составил здесь 103,4 процента, розничного товарооборота общественного питания — 102,9. Цифры хорошие — ощутимо превышают прогнозные параметры.



Холод, рождающий тепло: заведующая универсамом «Родны кут» Светлана МАТУЛИС у низкотемпературных витрин, оснащенных стеклянными раздвижными панелями.

А что заготовки? Несмотря на неурожай черники и не вполне пока ясные перспективы по товарному яблоку, бруснике и клюкве, здесь стараются восполнить пробелы за счет других видов продукции.

В настоящее время воздух вокруг заготовительного участка райпо пахнет сочным ароматом яблок: идет активная работа с летними сортами. Это преимущественно опавшие плоды, но и в них, пускай несколько непрезентабельных на вид, тоже есть заинтересованность на рынке — в частности, со стороны производителей плодово-ягодных вин. Параллельно наращиваются закупки черноплодной рябины, овощей — капусты, картофеля, томатов и даже баклажанов. Руководит этим весьма ответственным процессом специалист с многолетним опытом — заместитель председателя правления райпо по заготовительной деятельности Вероника Рунец. В команде заготовитель под ее началом не принято кивать на обстоятельства непреодолимой силы, здесь кропотливо складывают килограмм к килограмму все то, что есть и можно найти. Как следствие темп роста заготовительного оборота по итогам первого полугодия сложился на уровне 104,8 процента — пока это самый высокий показатель среди всех направлений деятельности.

Словом, перед ответственным подходом к делу робеет и неурожай, и непогода. И пусть не все сегодня у ганцевичских кооператоров так гладко, как того хотелось бы, погоду в своем собственном хозяйстве они учатся делать сами.

**Виталий ЕФИМЕНКО**  
Фото автора

**АКЦИЯ**

# «Коробка добра»

**Врозрачной сети магазинов потребительской кооперации завершилась социальная акция «Коробка добра». Каждый неравнодушный человек мог протянуть руку помощи ребятам, оставшимся без опеки родителей, и многодетным семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации. Поводом принять участие в социальной акции послужило начало учебного года.**

Несомненно, 1 сентября — это особенный день для школьников и их родителей.

Ведь как здорово взять новенький портфель, аккуратно сложить туда чистые тетради, которые ждут, когда маленький хозяин оставит в них первую запись, уложить в пенал ручки и карандаши, собрать альбомы для рисования, краски и фломастеры. Как приятно и волнительно идти на первую в учебном году школьную линейку. Встретить после долгих каникул одноклассников, разделить с ними впечатления о летних деньках и начинать новый учебный год с отличным настроением. А залогом праздничной атмосферы являются приятные мелочи: красочные обложки, яркие маркеры, строгие карандаши, милые ластик, оригинальные

скрепочки и кнопки и множество других школьных принадлежностей, способных создать радостное настроение. И как же горько может быть тем, чей праздник омрачит отсутствие этих милых вещей!

Именно для помощи ребятам, которые находятся в трудной ситуации, и была запущена социальная акция «Коробка добра». Каждый, у кого было желание помочь, смог оставить в специальной коробке школьные товары и канцелярские принадлежности. Все товары, которые покупатели оставляли в коробке, были переданы в подшефные детские дома, школы-интернаты, социально-педагогические центры

или многодетные семьи. Акция носила республиканский характер. В каждом уголке нашей страны находились неравнодушные люди, которые с заботой и любовью помогали собирать подарки для школьников и создать ребятам праздничное настроение.

Педагоги с благодарностью отзываются о подобных акциях. Так, директор социально-педагогического центра Постаковского района Наталья Селиванова отмечает, что каждая из таких социальных акций приносит радость детям и дает возможность всем желающим оказать посильную помощь тем, кто в ней нуждается.

Например, такая поддержка была необходима ученику 2-го класса Артему Трусову, который службой опеки был помещен в детский дом семейного типа г. Черикова. Во время акции «Коробка добра» сотрудники Чериковского райпо настолько прониклись ситуацией, в которой оказался Артем, что решили не ограничиваться только участием в акции, а продолжать наблюдать за мальчиком и оказывать ему посильную помощь.

Конечно, в разных уголках республики активности участников акции была различной. Но благодаря тем, у кого было желание оказать помощь, проявить заботу и внимание, помочь подготовиться к школьному сезону, эта акция нашла отклик в душах покупателей и прошла на позитивной ноте.

**Людмила АКУЛИЧ,**  
маркетолог управления торговли Белкоопсоюза

## ПО ПОВОДУ

**(Окончание.  
Начало на стр. 1)**

Приведу только один пример. Так, повар ресторана «Колос» Копыльского райпо Виталий Лозовский приготовил на конкурсе аппетитный бутерброд с языком под клановым соусом и язык в орехово-сметанном соусе. И хотя на этот раз он не оказался в числе победителей, но школу мастерства уж точно прошел отменную. Кстати, семейная династия Лозовских, где работают поварами также мать, отец и сестра, хорошо известна на Копыльщине, и очень приятно, что у нее достойное продолжение.

Завершился первый день состязаний среди повара приготовления блюд для ужина в ресторане по предварительно определенному единому меню, состоящему из холодной и горячей закусок, горячего блюда и десерта.

Во второй день кулинары должны были заявить о себе в конкурсе «Мастер Пельменич», и, не скрою, им это удалось. Приходилось только удивляться полету их творческой мысли и профессиональным навыкам. Пельмени изготавливались с тремя видами начинки, варились и жарились, но вне зависимости от способа кулинарной обработки оставались аппетитными и очень вкусными. Что, собственно говоря, и требовалось доказать.



Первый заместитель председателя правления Минского облпотребсоюза Тамара РУДЕНОК поздравляет с присуждением звания «Мастер Пельменич» повара Узденского райпо Татевикуну НЕРСИСЯН.



Участники областного конкурса повара, кондитеров, официантов потребкооперации Минщины.



Первое место на конкурсе присуждено (слева направо) повару Столбцовского райпо Сергею КО-РЕНЮ, кондитеру Несвижского райпо Веронике ДРАЧАН и официанту Любанского райпо Максиму ХОТЬКО.



Команда Воложинского райпо выступала на конкурсе в двух ипостасях: хозяйев и участников.

# И мастерство, и вдохновение, и удача в придачу

## Свадебный торт, «Кенди-бар» и «Детский праздник»

Если кто-то думает, что у кондитеров сплошь сладкая жизнь, тот глубоко ошибается. Это прежде всего напряженный, кропотливый труд, требующий от специалиста филигранной точности и мастерства, творческого подхода при изготовлении обычного торта или, например, пирожного. А если требуется, допустим, сотворить такое кондитерское чудо, как эксклюзивный свадебный торт в три яруса и весом до 7 килограммов, — кто на такое способен? Ответ на этот сакраментальный вопрос можно было найти на конкурсе, где в первый день оценивалось мастерство кондитеров в номинации «Эксклюзивный свадебный торт». Замечу, что это было домашнее задание, но зато уж и торты представляли собой настоящие произведения искусства.

Кондитер Столбцовского райпо Ольга Пачко, например, для приготовления торта использовала бисквит «красный бархат», что придало изделию оригинальный, неповторимый вид. Ольга рассказала, что воспользовалась советом более опытного коллеги мастера-кондитера Анны Шахнер и под ее руководством воплотила задумку в жизнь. Получилось, по общему мнению, неплохо, что и отметили члены жюри. И вообще, сервированный в бело-бирюзово-голубых тонах праздничный стол производил очень приятное впечатление. Остается только добавить, что Ольга Пачко работает в потребкооперации уже двенадцать лет, у нее пятый квалификационный разряд.

На загляденье получился свадебный торт и у Натальи Сопат — кондитера шестого разряда Стародорожского райпо. Между прочим, Наталья возглавляет кондитерский цех, в котором трудится шестнадцать лет после окончания Барановичского технологического колледжа Белкоопсоюза. Сладкое настроение создала на конкурсе и кондитер заготовительного объекта кондитерского цеха Копыльского райпо Жанна Юхно. У нее тоже шестой разряд, а стаж работы составляет без малого четверть века.

Что и говорить, молодцы кондитеры, умеют подать товар лицом. Причем не только торты, но и другие кондитерские изделия, которые были представлены в «Кенди-баре». Кстати, композиция тоже была посвящена свадьбе и должна была состоять, как минимум, из семи наименований и обязательно включать кейк-попсы, капкейки, мини-пирожные (птифуры) и печенье. В распоряжении конкурсантов был предоставлен оснащенный необходимым оборудованием кондитерский цех Воложинского райпо, где те и колдовали над сладкими изделиями, — на выполненные задания отводилось три часа.

На второй день состоялся кондитерский арт-класс на тему «Детский праздник». Участники представили на суд жюри художественные композиции из марципанов,



Лучшие кондитеры отрасли общественного питания Минского облпотребсоюза.

мастики и прочих ингредиентов, изготовленные все в том же кондитерском цехе. Пусть никого не вводит в заблуждение детская тематика. Задание как раз было не из легких. Не случайно при оценке арт-класса применялась шкала в сто баллов. Учитывалась категория сложности работы, новизна, реализация собственных идей, мастерство исполнения, использование различных техник, оригинальность концепции и формы. На мой взгляд, кондитеры здесь превзошли сами себя. Так, Татьяна Соловей из УП «Слуцкая база ОПС» «накрыла» полянку с лесными обитателями. А представитель Несвижского райпо Вероника Драчан обратилась к классике и изобразила «Машу и медведя». Кондитер Воложинского райпо Лилия Саевич усадила на рукотворную тычку сказочных персонажей, а вдобавок еще изготовила и медовые соты с пчелками. Не менее интересный детский праздник получился и у кондитера Логойского райпо Натальи Пивоваровой.

В общем, как верно подмечено, дело мастера боится. И признаюсь, приятно осознавать, что такие замечательные мастера трудятся в потребительской кооперации.



Комплимент от повара Копыльского райпо Виталия ЛОЗОВСКОГО.



Члены жюри были объективными и беспристрастными в оценке профессиональных навыков конкурсантов.

## Талант быть официантом

Конкурс «Кенди-бар» (сладкий стол) проводился в первый день и среди официантов, а тема все та же — свадьба. Участники получали от кондитеров изготовленные конкурсные изделия и должны были стильно оформить сладкий стол — учитывалась и посуда, и скатерть и салфетки, и другие атрибуты. А в завершение конкурсанту требовалось защитить свой тематический стол. Но поскольку не у всех официантов в команде были «свои» кондитеры, при оформлении стола приходилось импровизировать. Так поступила, в частности, представлявшая на конкурсе Березинское райпо Ольга Гоман, и получилось это у нее, надо сказать, неплохо. Во всяком случае, сервировка вполне соответствовала девизу стола: «Любовь — сладкая штука!». Ольга работает барменом в «Пиццерии» с момента ее открытия восемь лет назад, у нее пятый разряд.

Без особых проблем прошла защита тематического стола у официанта-бармена ресторана «Партизанский бор» Логойского райпо Елены Большаковой. При оформлении она использовала кондитерские изделия, изготовленные членом команды логойчан кондитером Натальей Пивоваровой, и сервировка получилась просто отменной. Между прочим, у Елены высшее образование, окончила Белорусский национальный технологический университет по специальности «менеджер-экономист», и можно не сомневаться, что ее знания будут востребованы в райпо.

В бело-бирюзово-голубых тонах был выдержан стол у официанта кафе «Турист» Столбцовского райпо Анны Кончак. И чего только на нем не было: печенье «Праздничное», «Воздушное», всевозможные птифуры, в корзинке — специальные пакетики с надписью «Сладкая любовь», чтобы посетитель мог положить в них пирожное. В райпо Анна трудится первый год после окончания Минского торгового колледжа, где получила специальность «техник-технолог общественного питания». Что же, можно смело утверждать, что конкурсный экзамен она выдержала успешно, и это самое главное.

Ну и конечно же, запомнились своими прекрасными профессиональными навы-

ками бармен пиццерии «Визит» Любанского райпо Максим Хотько, который на конкурсе переквалифицировался в официанты. У членов жюри при защите им своего тематического стола не было к чему придраться — с конкурсным заданием тот справился на отлично. Для информации: в пиццерии Максим трудится уже семь лет, окончил Барановичский технологический колледж Белкоопсоюза, а высшее образование получил на заочном отделении Белорусского торгово-экономического университета потребитель-

ской кооперации. Вечером официанты демонстрировали свое мастерство в зале ресторана при обслуживании посетителей. А на второй день приняли участие в конкурсе «Бариста». На профессиональном оборудовании участник в течение 20 минут должен был приготовить и презентовать не менее трех наименований кофе и одного авторского напитка. И здесь официанты не подкачали, показали высокий класс, и, естественно, по достоинству были оценены жюри, набрав так необходимые для победы в общем зачете конкурсные баллы.

## И с победой домой возвратились

Подведение итогов конкурса проходило там, где был дан старт, — в районном Доме культуры. Награды вручила первый заместитель председателя правления Минского облпотребсоюза Тамара Руденюк. Среди повара лучшим признан Сергей Корень из Столбцовского райпо. У кондитеров лауреами победителя увенчана представитель Несвижского райпо Вероника Драчан. Официант пятого разряда Любанского райпо Максим Хотько — чемпион среди официантов.

Были определены победители в дополнительных номинациях. Отныне звание «Мастер Пельменич» принадлежит повару Узденского райпо Татевикуну Нерсисяну. Кондитер Несвижского райпо Вероника Драчан признана «Мастером арт-класс». «Лучший бариста» — официант Любанского райпо Максим Хотько. Поощрительный приз «Самому молодому участнику конкурса» достался официанту Копыльского райпо Виктории Кузьмич, а ее коллега по команде кондитер Жанна Юхно удостоена награды «За верность выбранной профессии». Гран-при конкурса завоевала команда Логойского райпо, занявшая наибольшее количество призовых мест по результатам всех заданий. Всем участникам вручены памятные сувениры.

Из лучших работников общественного питания будет сформирована команда, которой вскоре предстоит отстаивать честь кооперации Минщины на республиканском конкурсе повара, кондитеров, официантов.

**Александр РУДНИЦКИЙ**  
Фото автора

**ЛОГИКА РЫНКА**

**У Докшицкого районного потребительского общества нет собственной промышленности, а значит, зарабатывать здешним кооператорам приходится за счет развития других отраслей. Повышенное внимание в таких условиях закономерно уделяется розничной торговле.**

Чтобы иметь достойную выручку, нужно уметь продавать. Определяющее в этом деле — работа над ассортиментом: хорошо продается лишь то, что востребовано потребителем. А значит, важно постоянно искать и находить, скрупулезно анализировать предложения конкурентов и грамотно выстраивать собственную ценовую да маркетинговую политику.

— У нас замечательная коммерческая служба, — приглашает к знакомству с организацией торговой деятельности первый заместитель председателя правления Докшицкого райпо Татьяна Коляго. — У всех наших товароведов высшее образование, большой и успешный опыт работы в торговле, а главное — огонек в глазах.

Без огонька в глазах в нынешнее время, действительно, получится едва ли. В районе уже обрели постоянную прописку несколько торговых точек крупных оптово-розничных сетей, конкуренция чем дальше, тем сильнее — скучать не приходится. На это, собственно, нет и времени: в торговле что ни месяц, то новые потребности рынка, удовлетворить которые нужно и важно успеть. Не понаслышке зная о повышенном внимании, традиционно демонстрируемом гостями из ближнего зарубежья к продукции белорусской легкой промышленности, кооператоры приняли решение пере-профилировать одно из кафе в Бегомле в фирменную торговую точку. Партнером выступило ОАО «Світанак». В получившемся совместными усилиями франчайзинговом магазине торговой площадью 70 «квадратов» сегодня огромный выбор трикотажных изделий. Мгновенно он превратился в одну из местных достопримечательностей.

— Сами не ожидали настолько большого интереса со стороны покупателей к этому объекту, — сознается первый заместитель председателя правления Докшицкого райпо Татьяна Коляго.

Магазин находится в удобном месте: это практически центр поселка, развилка направлений, через дорогу — автостанция. В настоящее время ежемесячный товарооборот здесь складывается на уровне 12 тысяч рублей: с учетом того, что объект реализует продукцию одного производителя, это весьма неплохая цифра. С поставщиком у кооператоров взаимодействие прекрасное, ассортимент обновляется дважды в месяц. А значит, вполне реален дальнейший прирост в оборотах. Что же до объектов общественного питания, решение кооператоров о переспециализации одного из них никого в обиду не оставило: потребности посетителей

# Франчайзинг как локомотив розничной торговли



Татьяна КОЛЯГО: «Рюкзаки и ранцы в этом году радуют и ценой, и разнообразием».

всецело удовлетворяют имеющиеся заведения, одно из которых — придорожный «Меридиан» — являет собою настоящий многофункциональный комплекс, предоставляющий широчайший спектр услуг.

В Бегомле до открытия франчайзингового магазина ОАО «Світанак» был лишь один объект, торговавший товарами непродуктовой группы. Между тем это весьма многообещающая ниша, которую с успехом продолжает осваивать райпо: если в торговле продуктами питания конкуренция все выше и выше, то в том, что касается «непродов», всерьез тягаться с кооператорами, как и прежде, по большому счету некому. В этом деле хорошим подспорьем выступает все тот же франчайзинговый алгоритм. Не так давно на базе магазина строительных материалов начало развиваться сотрудничество с компанией ОМА. Его история насчитывает пока лишь пару месяцев, но уже заметны первые результаты: товаров стало больше, цены на них ниже, потребитель проявляет стабильный интерес. Рассчитываются с поставщиком кооператоры по мере реализации, предусмотрена возможность возврата товаров, не нашедших покупателя.

Расширяется взаимодействие с име-

мым производителем бытовой техники ЗАО «Атлант»: совместно с ОАО «АСБ Беларусбанк» предприятие разработало механизм повышения объемов продаж, оказавшийся весьма действенным. В настоящее время при приобретении холодильника в кооперативной рознице покупателю предоставляется беспроцентная рассрочка на период до двух лет. С производителем кооператоры работают напрямую, при этом активно практикуют самовывоз: за товарами они едут сами, благодаря чему цены на них оказываются ощутимо ниже. А если добавить еще и бесплатную доставку на дом, что для жителей деревень, особенно удаленных, достаточно весомый фактор, получается и вовсе красота! Так, за семь месяцев текущего года докшицкие кооператоры реализовали 62 холодильника, в то время как за аналогичный период года минувшего лишь 12: рост продаж более чем в пять раз!

Постоянная и активная нацеленность на поиск новых решений, их продуманная и оперативная реализация позволяют Докшицкому райпо по-прежнему оставаться самым солидным игроком на местном рынке. В настоящее время удельный вес кооператоров в общем розничном товарообороте района превышает 37 процентов. Работает райпо прибыльно, показатель темпа роста розничного товарооборота торговли нарастающим итогом с начала года один из лучших в системе Витебского облпотребсоюза.

Прибыль кооператоры вкладывают в развитие. В ближайшие дни начнутся ремонтные работы в агрогородке Торгуны, где проживает без малого 600 человек. Пришло время для комплексного обновления тамошнего магазина: будет заменено все — от окон, дверей и напольной плитки до торгового и холодильного оборудования. Словом, зарабатывая в деревне, в нее же кооператоры и инвестируют. Между тем возможности для наращивания выручки остаются всегда: время активной торговли товарами школьного ассортимента сменяется овощным ярмарочным сезоном. Жизнь продолжается...  
**Виталий ЕФИМЕНКО**  
Фото автора



Гостя с далекой Камчатки Татьяна СУРЯДОВА была бы рада увезти с собой все эти платья.

**ЮРИДИЧЕСКИЙ ПРАКТИКУМ**



**Ведущая рубрики — начальник юридического отдела Белкоопсоюза Наталья ШНИГИР**

**Отпуск требует надлежащего оформления**

**В день окончания трудового отпуска работник по телефону попросил предоставить ему социальный отпуск по семейно-бытовым обстоятельствам и не вышел на работу. Вправе ли наниматель предоставить такой отпуск?**

**ВОЙТЕШКЕВИЧ С.М., г. Вороново**

Согласно статье 149 Трудового кодекса работники имеют право на трудовые и социальные отпуска при наличии оснований, предусмотренных данным кодексом.

Социальные отпуска работникам предоставляются в целях создания благоприятных условий для материнства, ухода за детьми, образования, удовлетворения семейно-бытовых потребностей и для других социальных целей в соответствии с Трудовым кодексом.

Право на социальные отпуска работников не зависит от продолжительности, места и вида работы, наименования и организационно-правовой формы организации.

Социальные отпуска предоставляются сверх трудового отпуска. Частью первой статьи 189 Трудового кодекса предусмотрены категории работников, которым наниматель обязан по их желанию предоставить отпуск без сохранения заработной платы продолжительностью до 14 календарных дней. К ним относятся женщины, имеющие двух и более детей в возрасте до четырнадцати лет или ребенка-инвалида в возрасте до восемнадцати лет; Герои Беларуси, Герои Советского Союза, Герои Социалистического Труда, полные кавалеры орденов Отечества, Славы, Трудовой Славы; ветераны Великой Отечественной войны и ветераны боевых действий на территории других государств; работники, осуществляющие уход за больным членом семьи в соответствии с медицинской справкой о состоянии здоровья; инвалиды, работающие на производствах, в цехах и на участках, специально предназначенных для труда этих лиц; иные работники в случаях, предусмотренных законодательством, коллективным договором, соглашением.

Отпуска, предусмотренные настоящей статьей, предоставляются в течение календарного года в период, согласованный сторонами.

В случаях, предусмотренных законодательными актами, отдельным категориям работников наниматель предоставляет кратковременный отпуск без сохранения заработной платы иной продолжительности.

Так, в соответствии со статьей 190 Трудового кодекса по семейно-бытовым и по другим уважительным причинам, помимо тех, которые предусмотрены частью первой статьи 189 Трудового кодекса, работнику по его письменному заявлению может быть предоставлен в течение календарного года отпуск без сохранения заработной платы не более 30 календарных дней, если иное не предусмотрено коллективным договором, соглашением, нанимателем. При этом уважительность причин оценивает наниматель, если иное не установлено коллективным договором, соглашением.

Как следует из приведенной нормы, работник обязан подать письменное заявление, в котором указать причины, послужившие основанием для предоставления социального отпуска, дату начала отпуска, количество дней, на которые он будет предоставляться, проставить дату подачи заявления и собственноручную подпись. Только на основании такого заявления нанимателем может быть в установленном порядке предоставлен социальный отпуск. Право работника на предоставление социального отпуска на основании телефонного звонка законодательством не предусмотрено.

Согласно статье 152 Трудового кодекса отпуск оформляется приказом (распоряжением, решением) или запиской об отпуске, которые подписываются от имени нанимателя уполномоченным им должностным лицом. Работник вправе не выходить на работу только после издания в установленном порядке одного из указанных распорядительных документов об отпуске.

Следует иметь в виду, что в соответствии с пунктом 34 постановления пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 29.03.2001 № 2 (в редакции от 28.06.2012) «О некоторых вопросах применения судами законодательства о труде» самовольное использование дней отгулов, а также самовольный уход в отпуск (трудовой, социальный, дополнительный и др.) является прогулом, что, в свою очередь, может послужить основанием для расторжения трудового договора по инициативе нанимателя по пункту 5 статьи 42 Трудового кодекса.

**Пособие подлежит выплате, несмотря на увольнение**

**Я принята на работу на период отсутствия основного работника. В день, предшествующий выходу на работу основного работника, мне выдали листок нетрудоспособности по беременности и родам. Имел ли право наниматель меня уволить? Кто мне должен оплатить отпуск по беременности и родам?**

**КИСЛЯКОВА В.В., г. Кировск**

Согласно статье 38 Трудового кодекса трудовой договор, заключенный на определенный срок, прекращается с истечением срока его действия.

Трудовой договор, заключенный на время выполнения обязанностей временно отсутствующего работника, прекращается со дня, предшествующего дню выхода этого работника на работу. Увольнение производится по пункту 2 статьи 35 Трудового кодекса. Поскольку данное увольнение не является увольнением по инициативе нанимателя, оно может быть произведено и в период временной нетрудоспособности, и нормы статьи 43 Трудового кодекса о недопустимости увольнения работника по инициативе нанимателя в период временной нетрудоспособности в данном случае не применяются.

Согласно пункту 4 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (в редакции от 15.05.2017), днем возникновения права на пособия является первый день освобождения от работы в связи с временной нетрудоспособностью, беременностью и родами. Поскольку листок о временной нетрудоспособности в связи с беременностью вам выдан в период работы (в последний день работы), наниматель обязан назначить вам пособие по беременности и родам, которое назначается, если обращение за ним последовало не позднее 6 месяцев со дня возникновения права на пособие.



**Лучшие спортсмены системы потребительской кооперации Брестской области съехались в Малориту. В спортивном комплексе «Жемчужина» прошла традиционная отраслевая спартакиада, в которой приняли участие около 400 человек из 17 команд. Активными участниками соревнований стали руководители облпотребсоюза, а также районных потребительских обществ.**

Кооператоры определили лучших из лучших в шести видах спорта: волейболе, настольном теннисе, многоборье, дартсе, шахматах и шашках. Руководители организаций потребительской кооперации соревновались в дартсе и стрельбе из пневматической винтовки. С открытием соревнований поздравил председателя правления Брестского облпотребсоюза Леонид Янкович:

— Мы собрались в этом замечательном комплексе, чтобы продемонстрировать и оценить свои спортивные возможности. Вы уже победители, потому что оказались среди участников областных соревнований. Помните, что результат команды зависит от каждого из ее участников. Поэтому желаю всем вам удачи. По результатам нынешних стартов будет определен



состав сборной потребкооперации Брестчины, которая представит наш регион на республиканских соревнованиях. Они состоятся в Пинске уже в этом месяце.

Главные фавориты нынешней спартакиады — прошлогодние победители. Это команды Столинского, Лунинецкого и Ивацевичского райпо. Председатель Лунинецкого районного потребительского общества Максим Сумар заверил, что не расстроится, если в этом году его команда не окажется среди призеров:

— Это как раз тот случай, когда главное не победа. Для нас нынешняя спартакиада — прекрасная возможность пообщаться друг с другом, с коллегами из других районов в неформальной обстановке. Такие мероприятия объединяют людей, сплачивают коллективы. Участие в спартакиаде — долгожданное и приятное событие.

Волейболисты выясняли отношения сразу на нескольких площадках. Здесь особен-

# Вдохновлял пример руководителей



ная атмосфера: крики болельщиков, зычные команды тренеров, нескрываемые эмоции участников. Класс команд разнится порой колоссально, но сдаваться раньше времени никто не намерен. Бьются за каждое очко. В первой игре команда Ганцевичей не оставила шансов соперникам из Лунинца. Заместитель главного бухгалтера Ганцевичского райпо Виктория Каранец в победе коллег не сомневалась:

— В этом году у нас подобралась отличная команда, поэтому будем бороться за первое место. Постараемся повторить успех двухлетней давности. Хотя прекрасно понимаем, что придется тяжело. Соперники сильны и просто так победу не отдадут. Как бы то ни было, победит сильнейший.

Специалист по кадрам Брестского райпо Ирина Пашкевич надеется, что и ее команде удастся побороться за медали:

— В спартакиаде мы еще не побеждали, поэтому стимул есть. А вообще, здорово, что проходят подобные мероприятия. Спартакиада — это не только отличная разрядка, но и возможность увидеть коллег из других регионов, получше узнать тех, с кем работаешь каждый день.

Коллегу дополняет молодой специалист-товаровед Владислав Гапанюк:

— Я пришел в коллектив всего-то месяц назад и еще не успел со всеми как следует познакомиться. Поэтому такие соревнования — отличная возможность узнать получше тех, с кем предстоит работать.

А еще здесь я встретил многих друзей, однокурсников из университета потребительской кооперации, чему несказанно рад.

Особый интерес вызвали соревнования по дартсу среди руководителей потребительских обществ Брестчины. В нем также принял участие председатель правления облпотребсоюза Леонид Янкович. В результате первое место досталось Михаилу Шумскому (Брестская межрайонная торговая база), второе — у Татьяны Гориной (Пинское райпо), третью ступень пьедестала занял Дмитрий Карпей (Пружанское райпо).

Самым метким в стрельбе из пневматической винтовки оказался Александр Курпук (Каменицкое райпо). Серебро досталось Владимиру Ширею (Ляховичское райпо), а бронза — Жанне Волосюк (Ивановское райпо).

В общекомандном зачете третью строчку итогового протокола заняла команда Кобринского райпо, второе место завоевала команда аппарата Брестского облпотребсоюза, ну а кубок победителя второй год подряд достался спортсменам из Столина. Лучшие спортсмены также получили дипломы и памятные призы.

**Павел ЛОСИЧ**

На снимках: спортивные баталии в Малорите стали прологом к главным стартам республиканской отраслевой спартакиады.

Фото автора

**В финале 29-й спартакиады работников потребительской кооперации Гродненской области приняли участие 19 команд из всех районных филиалов облпотребсоюза и Центрального рынка.**

Участников приветствовал заместитель председателя правления Гродненского облпотребсоюза Андрей Гаук. Напутственные слова, пожелания удачи в соревнованиях — и команды выходят на старты. Соревнования проходили в таких видах спорта, как шашки, шахматы, настольный теннис, дартс и многоборье «Здоровье». По сложившейся традиции спортивные площадки предоставили Гродненский торговый колледж Белкоопсоюза и училище Олимпийского резерва.

Многоборье «Здоровье» — самый массовый вид спорта. На старты выходят и молодежь, и спортсмены с опытом, которые тренируются постоянно, ведут здоровый образ жизни.

Среди них председатель обкома профсоюза работников потребительской кооперации Анатолий Пукач. Он признался, что со спортом дружит со школьной скамьи. В прошлом кандидат в мастера спорта по зимнему многоборью, обладатель первого разряда по настольному теннису, всегда принимает участие в отраслевой спартакиаде.

В многоборье «Здоровье» в своих возрастных группах первые места завоевали товаровед Мостовского филиала Эдуард Караман, продавец Ивьевского филиала Инга Курпицкая, продавец Гродненского филиала Янина Бабич и Анатолий Пукач.

Не подвела бессменный лидер шахматных партий Надежда Тумова. Продавец Сморгонского филиала шахматами увлекается с юности, а последние десять лет постоянно принимает участие в

# Спорту все возрасты покорны



Роману ШАПЕЛЮ вручен приз «За спортивное долголетие».

районных и областных соревнованиях. В прошлом году на отраслевой республиканской спартакиаде заняла второе место. На нынешней областной спартакиаде у Надежды первое место. Честь области она снова будет отстаивать на республиканских стартах.

— На протяжении и восьми лет каждый год выступаю на спартакиаде за команду своего филиала, — рассказала Надежда Тумова. — Стараюсь ежедневно сыграть хотя бы одну партию. Порой соперником выступает мой сын, он учится в школе, но уже имеет второй юношеский разряд по шахматам.

Среди мужчин первое место по шахматам завоевал начальник отдела эксплуатации и ремонта зданий и сооружений и торгового холодильного оборудования филиала «Центральный рынок» Игорь Ракитин.

Есть свой лидер и в настольном теннисе. Третий год, с тех пор как в спартакиаде стала принимать участие Марьяна Долинская, оператор ЭВМ Волковысского филиала, она всегда в числе победителей. И сейчас завоевала первое место. Неудивительно, ведь Марьяна — кандидат в мастера спорта по настольному теннису. И хотя сейчас находится в отпуске по уходу за ребенком, все же выступила за честь своего филиала. В соревнованиях по дартсу победу одержал ведущий программист Лидского филиала Вячеслав Духович.

— Отрадно, что наши лидеры не только много лет усердно трудятся в потребительской кооперации области, но и не теряют спортивную форму, — отметила начальник отдела кадров, организационно-кооперативной и идеологической работы Гродненского облпотребсоюза Наталья Сурмач. — Среди них Янина Бабич из Гродненского филиала, Светлана Урбанович из Свислочского филиала. Бесспорно лучшей в соревнованиях по дартсу не

только в области, но и в республике Вячеслав Духович из Лиды. В настольном теннисе лидирует Марьяна Долинская из Волковысского филиала, в многоборье «Здоровье» — Анатолий Пукач из Гродно. Президиум обкома профсоюза работников потребительской кооперации наградил специальным призом «За спортивное долголетие» начальника отдела Новогрудского филиала Елену Стельмашко и сторожа Свислочского филиала Романа Шапеля.

По итогам всех соревнований победила команда Сморгонского филиала облпотребсоюза. На втором месте — команда Лидского филиала, на третьем — Волковысского.

— Победу удалось одержать в упорной борьбе, особенно в соревнованиях



Команда Сморгонского филиала, занявшая первое место на областной спартакиаде.



Шахматная королева Надежда ТУМОВА.

по многоборью, — поделилась впечатлениями заместитель директора по кадрам, организационно-кооперативной и идеологической работе Сморгонского филиала Валентина Клименок. — В этом году подобралась крепкая команда. Хорошие результаты в многоборье показали Николай Тумаш и Иван Юдов. Всегда успешно выступает в соревнованиях по шахматам Надежда Тумова. Все участники активно готовились к спартакиаде, по вечерам после работы играли в шашки и шахматы, бегали, отжимались и подтягивались. Отсюда и хороший результат — первое место.

Победители областной спартакиады будут представлять потребительской кооперации Гродненщины на республиканской спартакиаде работников потребительской кооперации.

**Ирина АНИКЕВИЧ**

Фото автора

**ПОКОЛЕНИЕ-XXI**

**Студенческая каша, флешмоб, красная ковровая дорожка — и это далеко не все сюрпризы, которые ожидали первокурсников Белорусского торгово-экономического университета потребительской кооперации в День знаний.**

В БТЭУ уже стала доброй традицией ежегодная подготовка насыщенной и интересной программы к 1 сентября, которая адресована в первую очередь первокурсникам. Необходимо отметить, что в 2017 году в университет на I и II ступень высшего образования поступило более 800 абитуриентов, среди которых представители не только Республики Беларусь, но и России, Таджикистана, Туркменистана, Израиля, Республики Бангладеш. Около 230 нынешних первокурсников будут обучаться за счет средств системы потребительской кооперации.

Первые приветственные слова сказала ректор университета Светлана Лебедева, которая не только поздравила с Днем знаний, но и познакомила первокурсников с главными символами университета — геральдикским знаком и флагом. Почетного права внести флаг университета были удостоены лучшие студенты: Денис Шкуда — член молодежного совета при Гомельском областном исполнительном комитете, лучший командир молодежного отряда охраны правопорядка имени К.С. Борисенко; Кристина Сивуха и Юлия Бондарева — именные стипендиаты председателя Правления Белкоопсоюза.

# Здравствуй, БТЭУ!



Ректор Светлана ЛЕБЕДЕВА знакомит первокурсников с символикой университета.

После этого слово было предоставлено почетным гостям университета. Поздравить новоиспеченных студентов приехали председатель Белорусского профсоюза работников потребительской кооперации Владимир Комса и первый заместитель председателя правления Гомельского облпотребсоюза Ольга Порташ. Как известно, в праздник принято дарить подарки, не изменил этой традиции и Влади-

мир Александрович. В День знаний университету от Правления Белкоопсоюза было передано современное оборудование для образовательного процесса. Не остались без наград и студенты университета. Свидетельства о назначении именных стипендий председателя Правления Белкоопсоюза, а также Правления Белкоопсоюза и Белорусского республиканского комитета профсоюза работников потре-

бительской кооперации были вручены соответственно Юлии Бондаревой (гр. Б-31) и Анастасии Щепило (гр. П-31).

Поздравления в этот праздничный день звучали и в адрес студентов, получивших скидки от стоимости обучения на 1-й семестр 2017/2018 учебного года по итогам отличной учебы, активной научной и общественной деятельности во втором семестре 2016/2017 учебного года:

Татьяны Переплавченко (гр. Бс-31), Марины Колос (гр. М-21), Ольги Ревяко (гр. Пс-21), Кристины Фоминой (гр. М-41). Особых аплодисментов удостоились студентки факультета управления и экономики Анастасия Малыхина и Диана Бородина, которым были вручены похвальные грамоты за добросовестную работу в археологическом летнем лагере при монастыре в составе молодежной группы и участие в археологическом исследовании, подписанные игуменом Свято-Елисеевского Лавришевского мужского монастыря Евсевием.

После выступления почетных гостей члены студенческого совета университета вручили лучшим абитуриентам, набравшим наибольшее количество баллов, символический «гранит науки» и наказали «грызть» его до конца обучения.

Студенты старших курсов также приготовили яркие вокальные и танцевальные номера, интерактивную игру, флешмоб. В конце торжественного мероприятия первокурсники с помощью ведущих произнесли клятву верности университету, после чего состоялся ритуал посвящения первокурсников в студенты, для чего нужно было отведать студенческой каши.

Кульминацией праздника, организованного в этот знаменательный день, стал проход первокурсников по красной ковровой дорожке в распахнутые двери страны знаний БТЭУ.

**Татьяна ШАБЛОВСКАЯ,**  
проректор по воспитательной работе, кандидат экономических наук, доцент  
Фото автора

**НЕОБЫЧНЫЕ ПРАЗДНИКИ**

**История любви Ромео и Джульетты, рассказанная Шекспиром уже много веков назад, не оставляет никого равнодушным.**

Сегодня Джульетта — символ любви. Неудивительно, что к дому, в котором, по легенде, она жила, со всего света съезжаются влюбленные люди. Но существует один день в году, когда наплыв туристов особенно велик, — это 16 сентября, день рождения Джульетты.

Верона — город, в котором, по преданию, и случилась история любви Ромео и Джульетты, — 16 сентября наполняется туристами из разных стран. Приезжают они с одной целью — увидеть своими глазами дом Джульетты, легендарный балкон, стоя на котором она слушала признания в любви от Ромео, и, конечно же, в первую очередь туристы стекаются сюда для того, чтобы поздравить Джульетту с днем рождения. Как оказалось, самым сложным было с точностью определить день, когда появилась на свет Джульетта, однако исследователи смогли раскрыть и эту тайну.

Внимательно читая трагедию, обращая внимание на мелочи и детали и сопоставляя факты, историки вычислили день рождения Джульетты. Главная героиня бессмертного произведения родилась 16 сентября 1284 года. Вычислить год было не просто, ведь в трагедии говорится, что на момент происходящих событий Джульетте не было и 14 лет. Это могло пустить исследователей по ложному пути, но, к счастью, было выяснено, что прототипом Джульетты была девушка по имени Джанноцца, которой в День святой Ефимии (16 сентября 1302 года) должно было исполниться не 14, а 18 лет.



# С любимыми не расставайтесь

Кроме того, уточняется, что в то время правителем Вероны был сеньор Бартоломео Делла Скала, а правил он с 1301 по 1304 год. Вычислить из этого промежутка нужный нам год, в который Джульетта встретилась с Ромео, помогло и уточнение, имеющееся в трагедии: Пасха в том году была в мае, а это за тот период случилось только однажды, в 1302 году.

В день рождения Джульетты облик Вероны меняется, это праздник, объединяющий всех. В городе проводятся различные мероприятия, посвященные юной Джульетте, любовь которой была настолько сильна, что девушка предпочла смерть разлуке с Ромео. Кстати, в Вероне, да и во всей Италии, часто можно услышать менее привычное название трагедии — «Джульетта и Ромео», и именно так назван ряд произведений: опера Дзандонаи, фильм Кастеллани и мюзикл Коччанте. Это не ошибка: дело в том, что в Италии Джульетту настолько сильно почитают, что стараются ставить ее имя на первое место. 16 сентября все горожане веселятся, ликуют, а единственное, что запрещено делать, — это грустить о судьбе молодой девушки.

В день рождения Джульетты проходят фестивали и карнавалы, посвященные мужеству и силе ее любви. В театрах показывают постановки по одноименному произведению Шекспира, но, конечно же, главные действия происходят в доме Джульетты. 16 сентября, чтобы его посетить

и выполнить ритуалы, обещающие счастье в любви, придется не один час провести в очереди. Но это того стоит! Именно в день рождения Джульетты в ее доме проводят захватывающие по красоте свадебные обряды, где молодожены надевают костюмы главных героев шекспировской драмы. Кроме того, в этот день проходит награждение авторов, приславших самые нежные и трогательные письма и поздравления шекспировской героине.

Джульетта покровительствует всем влюбленным, и те, кто посетил дом Джульетты, уверены, что это не просто красивые легенды, а ритуалы, которые действительно укрепляют любовь. Если вам представится возможность посетить дом Джульетты, вспомните некоторые из них.

**Поцелуй под балконом.** Если вы со своим избранником побываете в доме Джульетты, не упустите возможность поцеловаться под легендарным балконом, ведь, по преданию, этот поцелуй свяжет вас навеки и никакие невзгоды и споры не смогут победить вашу любовь и разлучить вас.

**Письма к Джульетте.** Эта традиция появилась достаточно давно, и до 2005 года было разрешено оставлять на стенах дома Джульетты послания, письма и рисунки — конечно же, романтического характера. Существует поверье, что если написать на стене дома Джульетты свое желание, связанное с романтическими отношениями, либо воткнуть в трещинку в стене записку с просьбой, Джульетта обязательно ее исполнит. В последние годы в целях сохранности дома эту традицию запретили, но создали специальную отдельную стену для посланий.

**Прикоснуться к груди.** Еще один «разрушительный» ритуал, по преданию, поможет всем желающим стать счастливыми. Для счастья нужно всего лишь подержаться за правую грудь бронзовой статуи Джульетты, установленной во дворе ее дома. Примечательно, что сейчас дом Джульетты украшает статуя-двойник, оригинал же был отправлен в музей после того, как искатели счастья протерли правую грудь буквально до дыр и трещин.

День рождения Джульетты — это еще один повод окружить себя романтикой и сказать дорогим людям слова любви!  
**Людмила КРАСНОПОЛЬСКАЯ**

**ЭКОЛОГИЯ**

# Небесный щит



**Озоновый слой Земли, о разрушении которого все чаще приходится слышать в новостях и передачах о природе, выполняет функции сложного щита, который отражает космические излучения (опасные для живых существ) и частично «гасит» ультрафиолетовые солнечные лучи. Длительное бездумное потребительское использование людьми имеющихся на планете ресурсов и варварское отношение к экологическим процессам прямо и косвенно стали причиной разрушения данного слоя и образования озоновых дыр. С целью его сохранения и обращения внимания человечества на данную проблему был учрежден международный праздник.**

Международный день охраны озонового слоя отмечается ежегодно 16 сентября. Инициатором введения праздника стала Генеральная Ассамблея ООН. 19 декабря 1994 г. вышла Специальная резолюция № A/RES/49. В 2017 году дату справляют 23-й раз. В Международный день охраны озонового слоя праздничные тематические мероприятия проводятся более чем в 100 странах мира, в том числе России, Украине и Беларуси.

Несмотря на то что открытие озонового слоя произошло еще в 1912 году, об изменениях толщины газовой среды и образующихся «пропеллинах» заговорили только к 1973—1975 гг. В конце XX века ученые смогли определить уменьшение его плотности над Антарктидой практически наполовину. Это открытие послужило основанием для принятия решения о сокращении и сворачивании производства, которые приводят к разрушению озона в атмосфере.

По итогам Венской конвенции 1985 года была начата работа по составлению международного документа, в котором планировалось закрепить основные мероприятия по защите озонового слоя от разрушения в результате антропогенного воздействия. Первая версия протокола была подписана уже 16 сентября

1987 г. в Монреале (СССР в числе подписавших), а официально вступила в действие с 1 января 1989 года. Дата первого принятия документа и послужила основанием для утверждения Международного дня защиты озонового слоя. Монреальский протокол пересматривали и дополняли более семи раз (при уточнении вредных производств и добавлении стран, подписавших соглашение).

В 1992 году ООН выступила инициатором рамочной конвенции о глобальном изменении климата, дополненной Киотским протоколом о процентном сокращении газовых выбросов (точкой отсчета является 1990-й). По различным исследованиям ученых, это позволяет не только исключить возникновение новых озоновых дыр, но и восстановить подвергнувшуюся разрушению часть.

**Петр ГРИНЕВ**

**ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ**

На самом деле озоновая дыра — это значительное снижение общей концентрации озона в озоновом слое Земли, а не его отсутствие, как считают некоторые. Кроме того, доказано наличие естественных причин (метановое испарения Земли) их возникновения, которые усугубляются (усиливаются) специфическими производствами.







**НАДО ЗНАТЬ**

# Мойка мотора. Есть вопросы

**В**сем автомобилистам приходилось прибегать к услугам автомойки, чтобы привести в надлежащий вид свою «ласточку». Они моют все, кроме двигателя. А ведь скопление грязи и масляных подтеков на внешней оболочке мотора не может сулить ничего хорошего в плане безопасности эксплуатации. Большое скопление грязи способствует перегреву, а в некоторых случаях происходит самовозгорание горючих веществ и масел. Именно по этой причине надо заботиться и о чистоте двигателя.

Но. Нет полной гарантии, что электрика и двигатель не будут повреждены после комплексной мойки автомобиля. Полностью предохраниться от попадания влаги и вывода из строя электропроводки и двигателя практически невозможно. Причины могут быть разнообразными, но все они ведут к невозможности нормального запуска и работы мотора. Что же делать, если автомобиль не заводится после мойки двигателя. Есть несколько причин, по которым он не может запуститься и эффективно работать: повреждение деталей вследствие сильного напора воды, нарушение работы электропроводки, попадание влаги в свечные колодцы, из-за чего мотор трюит.

Проблема с запуском двигателя после мойки может возникнуть у многих, но это не является поводом для паники и немедленного обращения в сервисный центр. Неполодку можно устранить собственными силами и в кратчайшие сроки. Необходимо удалить остатки воды из-под капота при помощи губки, которая до-

вольно хорошо впитывает в себя жидкость. Результат может дать чистка клемм аккумулятора. Затем следует проверить проводку и клеммы на наличие налета. Теперь можно снова попробовать завести автомобиль: если вся влага была устранена, то мотор заведется.

Гораздо труднее будет запустить двигатель после мойки Керхером. Вода подается под высоким давлением и способна проникать под крышку трамблера и в двигатель, если он имеет трещины и недостаточно герметичен. От предложения сбить грязь с двигателя при помощи струи, которая подается под давлением, следует категорически отказаться во избежание серьезных проблем впоследствии. Если все-таки двигатель помыли таким способом, то нужно предпринять некоторые меры по его реанимации и восстановлению всех функций. Для этого следует внимательно осмотреть систему зажигания, ведь именно здесь, возможно, и кроется причина «капризов» двигателя. Обязательно нужно разобрать, хорошо протереть или продуть трамблер, предельно сняв с него крыш-



ку. Если система бестрамблерная, надо прочистить свечные колодцы. Перед этим необходимо снимать все катушки, а некоторые из них находятся в очень труднодоступных местах. Свечи обязательно необходимо выкрутить и тщательно просушить, чтобы искра смогла воспламенить воздушно-топливную смесь. Перед этим требуется проверить их на наличие повреждений и, если таковые имеются, заменить на исправные. Во избежание короткого замыкания при работе двигателя необходимо просушить все провода. Все эти процедуры необходимо проводить непосредственно перед запуском двигателя, чтобы избежать значительных повреждений из-за наличия влаги в тех местах, которые должны быть абсолютно сухими. Если проблема не устранена и машина не заводится, нужно проверить все элементы зажигания, еще раз все хорошо протереть сухой губкой

и на какое-то время поставить машину в теплое сухое место.

Лучше всего для чистки двигателя использовать специальный аэрозоль. Не следует применять аппарат высокого давления, достаточно обойтись обычным шлангом. Не стоит использовать шампуни, содержащие щелочь. Они очень сильно разъедают детали, состоящие из алюминия и меди. При этом могут вывести из строя электрику автомобиля. Можно задействовать простые моющие средства и почистить загрязнения специальными щетками. Это сведет к минимуму вероятность возникновения неполадок. Понятно, что периодически нужно мыть автомобиль, но гарантия исправности двигателя напрямую зависит от того, насколько щадящий способ был применен при внешней и внутренней мойке авто.

**НАРОД ЗНАЕТ**

## Самые ненадежные

**Американская компания J.D. Power and Associates опубликовала ежегодный рейтинг надежности автомобилей, основанный на исследовании удовлетворенности клиентов, в котором приняли участие более 80 тысяч автовладельцев из США. Им было предложено ответить на различные вопросы о проблемах, которые возникали с их машинами в течение первых 90 дней эксплуатации. И как раз эти ответы на вопросы легли в основу рейтинга, определяющего среднее количество поломок на сто автомобилей каждой из марок. Здесь все просто: чем меньше поломок — тем надежнее автомобили.**

Выяснилось, что самыми ненадежными оказались автомобили марки FIAT: на каждую сотню машин приходится 163 дефекта. Немногим лучше ведут себя Jaguar и Volvo — 148 и 134 проблемы соответственно. Также в пятерку вошли такие



марки, как Mitsubishi и Land Rover, причем с одинаковым результатом: 131 поломка на каждые сто авто. Зато на другом конце списка воцарились самые надежные марки. Возглавила рейтинг компания Kia (уже второй год подряд, между прочим) — 72 дефекта на сотню. На втором месте оказалось люксовое подразделение компании Hyundai — марка Genesis (77), а третью ступень пьедестала заняла продукция Porsche (78). Еще два места в пятерке разделили Ford и Ram (пикапы и фургон Dodge).

**ВОКРУГ КОЛЕСА**

## Подушка для пешехода

**Компания Mercedes-Benz запатентовала новый вид подушек безопасности, которые встроены в передние стойки.**

Патент был подан производителем в американское ведомство еще в 2015-м, однако опубликован был только в начале августа этого года. В системе используются пиропатроны, за счет которых приподнимается и сдвигается назад капот, закрывая нижнюю часть лобового стекла и «дворники». Сами подушки безопасности раскрываются вдоль передних стоек, при этом они прикреплены к капоту и сдвигаются вместе с ним. В «Порше» тоже запатентовали подушки безопасности, встроенные в передние стойки. Однако они используются не для защиты пешеходов, как у «Мерседеса», а со стороны салона, чтобы защитить водителя в тех случаях, когда голова во время столкновения может соскользнуть с фронтальной подушки, раскрывающейся на руле. Подушки в стойках производитель планирует использовать на кабриолетах.

Первой подушкой для защиты пешеходов сделала компания Volvo. В 2012 году она появилась на модели V40: подушка закрывала почти все лобовое стекло и передние стойки. Через год производитель заявил, что готов отказаться от подобного новшества из-за дороговизны технологии. Сейчас подушки безопасности для пешеходов есть у Subaru Impreza (правда, только на японском рынке), Land Rover Discovery Sport и Jaguar E-Pace.

## И свечи не нужны

**Компания Mazda официально анонсировала появление нового семейства бензиновых двигателей, которое будет называться SkyActive-X.**

Отличительной особенностью этих агрегатов станет воспламенение горючей смеси при помощи сжатия, как на дизельных моторах. Японский автопроизводитель отметил, что за счет внедрения нового метода сжигания топлива крутящий момент моторов вырастет на 10—30 процентов по сравнению с нынешними двигателями семейства SkyActive-G. В Mazda отметили также, что топливная экономичность из-за применения воспламенения сжатием увеличится на 20—30 процентов в сравнении с текущими моторами. По расчетам инженеров японского автопроизводителя, расход топлива двигателей семейства SkyActive-X будет таким же или меньше, чем у дизелей.



**ЕСТЬ РАЗРЯД**

**Н**аличие большого количества разнообразной электроники в салоне любого автомобиля давно стало нормой жизни. Современные машины уже в базовой комплектации имеют большое количество разнообразной электроники. Ранее выпущенные транспортные средства оборудуются различными портативными электронными устройствами, делающими процесс управления машиной более комфортным. И в том и в другом случае наблюдается значительный рост нагрузки на АКБ, поэтому никто из автолюбителей не застрахован от внезапно севшей аккумуляторной батареи. Если точно известно, что сел аккумулятор, как завести машину без помощи станции технического обслуживания? Решить данную проблему самостоятельно можно способами, доступными даже начинающему автолюбителю.



## Когда «сел» аккумулятор

Причины разрядки батареи могут быть следующими: аккумулятор долго не подзаряжали, наличие не предусмотренных заводом-изготовителем энергоемких устройств, замыкание в электрическом оборудовании машины, низкое напряжение зарядной системы (менее 13,7 В), долговременный простой транспортного средства с отключенным минусовым кабелем аккумулятора, избыточный заряд АКБ, при котором уровень электролита уменьшается, а само вещество закипает.

Владельцы современных автомобилей могут не волноваться, т.к. на приборной панели их транспортного средства заводом-изготовителем предусмотрен датчик, своевременно оповещающий о низком заряде АКБ. Обладатели машин, в которых отсутствуют подобные датчики, могут определить низкий заряд аккумуляторной батареи по следующим признакам: тусклая подсветка приборной панели или полное ее отсутствие, при попытке завести двигатель автомобиля из-под капота раздается слабый и протяжный шум, при повороте ключа в замке зажигания из подкапотного пространства слышатся щелчки.

Завести двигатель автомобиля можно от машины-донора (прикуривание двигателя). Необходимо знать, что если при этой процедуре не соблюдать необходимые меры безопасности, значительный урон электрического оборудования может получить как запускаемое транспортное средство, так и автомобиль-донор. Происходит это потому, что во время «прикуривания» электрическая проводка машины подвергается воздействию резко возросшего напряжения, способного вывести из строя подключенные к ней электрические приборы и бортовые компьютеры. Избежать негативных последствий поможет соблюдение следующих условий: напряжение бортовой сети обоих транспортных средств должно быть одинаковым. Для легкового транспорта величина напряжения составляет 12В, для грузового — 24В. Стартовый провод (кабель-стартер) должен быть рассчитан на силу тока, которая будет проходить по нему во время процедуры «прикуривания» двигателя. Если не соблюдать данное условие, он может загореться. Клемма со знаком «-» должна подключаться, если клемма со знаком «+» уже подключена. При этом подключать ее нужно на массу транспортного средства, а не к клемме АКБ. В противном случае возникнут искры, которые попадут на батарею. Клеммы аккумулятора автомобиля-донора и запускаемого транспортного средства соединяются при помощи кабелей-стартеров, имеющих в своей комплектации силовые зажимы. При этом полярность должна строго соблюдаться. После соединения клемм АКБ необходимо дать некоторое время для того, чтобы она прогрелась (от 5 до 7 минут), после чего двигатель автомобиля-донора необходимо завести, удерживая скорость его вращения на уровне 1800—2000 оборотов в минуту. Использовать такой способ для запуска двигателя можно на автомобилях с любым типом коробки переключения передач.

Можно завести авто и с помощью его буксировки. Но многое зависит от типа КПП. В автомобиле с ручной коробкой передач рычаг переключения скорости должен находиться на второй, третьей или четвертой передачах (в зависимости от объема мотора). Буксируемая машина разгоняется до скорости 10—15 км/ч, в это же время водитель буксируемого транспортного средства должен сначала выжать педаль сцепления, после чего ее надо плавно отпустить и нажать на газ, производя пуск двигателя.

При буксировке автомобиля с автоматической или роботизированной коробкой передач рычаг переключения скорости должен находиться в режиме нейтральной передачи при включенном зажигании. Скорость буксировки зависит от степени «разогретости» коробки. Если в теплую погоду за 30—60 минут до того, как аккумулятор полностью сел, автомобиль осуществлял передвижение — скорость разгона составляет 25—30 км/ч. При «холодной» трансмиссии скорость буксировки возрастает до 50 км/ч. Буксировать автомобиль необходимо на протяжении 5—7 минут, давая возможность коробке переключения передач создать необходимое рабочее давление. Далее необходимо переключиться на пониженную передачу и выжать педаль газа. Если в результате выполнения вышеописанных действий мотор удалось завести, рычаг АКПП переводится в режим нейтральной передачи. Если двигатель по-прежнему не подает признаков жизни, то коробка также переводится в нейтральный режим, после чего дальнейшие попытки реанимировать автомобиль необходимо остановить. Следует заметить, что использование такого метода может нанести коробке передач значительный вред, поэтому применять способ рекомендуется только в случае крайней необходимости, когда нет возможности вызвать эвакуатор.

## Человек в маске

На территории одной из минских школ убита девушка

Ночью на линию 102 поступило сообщение о том, что на территории одной из школ Московского района Минска обнаружен труп девушки. Сотрудники милиции незамедлительно приступили к выяснению обстоятельств произошедшего.

Сыщики установили, что накануне вечером к двум девушкам подошел молодой человек в маске. Он поговорил с одной из них — они оказались знакомы — и исчез. Через некоторое время он вернулся и ножом ранил вторую подругу. Та побежала за помощью к вахтеру находящейся рядом школы, а в это время злоумышленник стал наносить знакомой десятки ножевых ударов, в результате чего она скончалась.

Оперативная отработка поступившей информации позволила установить, что к преступлению причастен молодой человек 1995 года рождения.

Ранее он привлекался к ответственности за мелкое хулиганство, распитие спиртных напитков в общественном месте, а также за уклонение от призыва на воинскую службу.

Через несколько часов по месту жительства, в одном из ближайших к месту трагедии домов, он был задержан. Проводится необходимый комплекс мероприятий, направленный на установление причин, мотивов и обстоятельств совершенного преступления.



## АВАРИИ

### Жертвы дороги

В Минске автомобиль врезался в столб и загорелся, водитель погиб

ДТП произошло на пересечении проспектов Дзержинского и Любимова в направлении улицы Космонавтов. Аварии предшествовали ряд проездов автомобиля на запрещающие сигналы светофоров, а также неповиновение требованиям сотрудников милиции, которые двигались на служебном автомобиле, имеющем специальную раскраску и включенное световое оборудование. Кроме того, когда Mitsubishi остановился на перекрестке перед следовавшим рейсовым автобусом, к нему подошел сотрудник милиции в форме с требованием об остановке, но водитель заблокировал двери изнутри, на просьбы не реагировал и после проезда автобуса продолжил движение с резким ускорением по проспекту, наехав на милиционера одним из колес. При пересечении перекрестка водитель не справился с управлением, въехал в столб. Произошло возгорание, и он скончался на месте.



Остановившиеся экипаж милицейской машины и водители других авто в первые минуты после возгорания пытались потушить огонь и извлечь водителя, но сделать это по объективным причинам не удалось. Огонь был потушен прибывшими сотрудниками МЧС.

Следствием получены результаты исследования крови водителя — 2,3 промилле алкоголя.

А в Дзержинском районе вблизи д. Путчино столкнулись два легковых авто марки «Фольксваген-Пассат».

В результате аварии на месте происшествия погибли два человека. Еще четверо с травмами различной степени тяжести доставлены в больницу. По факту ДТП проводится проверка. По предварительным данным, произошло лобовое столкновение.

Экспертам-автотехникам предстоит определить место и угол столкновения машин относительно границ проезжей части, а также техническое состояние авто на предмет наличия неисправностей, в том числе существовавших до момента аварии.

## Бес попутал

В Пружанах при попытке обмена

поддельной банкноты задержан священник

Настоятель одного из православных храмов района был задержан в отделении банка. К обмену он предъявил купюру достоинством 5 тысяч российских рублей. Согласно заключению эксперта, банкнота изготовлена не предприятием, осуществляющим выпуск денежных билетов Банка России. Священник пояснил, что купюру взял из ящика для пожертвований, оставленных прихожанами в храме. О том, что она поддельная, он не знал.

По данному факту Пружанский РОСК возбудил уголовное дело по ч. 1 ст. 221 УК (изготовление, хранение либо сбыт поддельных денег или ценных бумаг).



## Дикая любовь

Мужчина из ревности убил жену в Столинском районе

Трагедия произошла поздно вечером. Установлено, что смертельное ранение женщине в состоянии алкогольного опьянения нанес неработающий 37-летний муж. Между супругами произошла ссора, и мужчина на почве ревности ударил жену кухонным ножом в область сердца. После этого он пытался покончить жизнь самоубийством: ударил себя несколько раз в грудь ножом, повредив легкое.

Потерпевшую, жительницу деревни Маньковичи 1982 года рождения, доставили в хирургическое отделение Столинской центральной районной больницы, где она скончалась.

Убийца задержан и содержится под конвоем в больнице. Устанавливаются мотивы, причины и условия совершения преступления.

Как стало известно, семья воспитывала трех несовершеннолетних детей 2004, 2005 и 2011 годов рождения. Женщина работала помощником воспитателя в яслях-саду в Столине.



## Без видимых причин

Автобус в Гродно обстрелял таксист

Вечером у остановочного пункта «Улица Фомичева» неизвестные обстреляли городской автобус. Предположительно выстрелы велись из пневматического оружия. Разыскивались очевидцы данного происшествия, в частности водитель такси.

Этот самый таксист, увидев информацию в интернете, позвонил в милицию и признался, что именно он выстрелил из пневматического пистолета. С его слов, он подвез клиентов по месту жительства на пр. Янки Купалы, после в районе универсама «Брест» остановился и ожидал следующего заказа. Заметив проезжавший мимо маршрутный автобус, поехал за ним и выстрелил в заднее стекло из пневматического пистолета, который приобрел совсем недавно. Свой поступок уже в милиции парень объяснить никак не смог.

Молодой человек задержан в порядке ст. 108 УПК. Возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 339 («Хулиганство») УК Беларуси.

## Незаконный улов

Двое браконьеров из Микашевичей незаконно выловили почти 100 кг прудовой рыбы

Сотрудники Микашевичской межрайинспекции узнали о том, что неизвестные граждане продают прудовую рыбу в деревнях Лунинецкого района. При проведении оперативных мероприятий на дороге Гомель — Кобрин около деревни Лагвоши Житковичского района инспекторы природоохранный автомобиль «Форд», который двигался со стороны прудов ОАО «Опытный рыбхоз «Белое» в направлении города Микашевичи. Как выяснилось, управлял автомобилем 36-летний неработающий житель Микашевичей, с ним ехал 33-летний работник одного из предприятий города.

В автомобиле находились три мешка с рыболовными сетями и прудовой рыбой, а также рыболовный костюм, мокрая одежда и велосипед. Вес незаконного улова составил 96 кг. Общая длина запрещенных орудий рыболовства (четырёх лесковых сетей) — 200 м.

Решается вопрос о возбуждении уголовного дела по ч. 2 ст. 205 УК (кража, совершенная группой лиц).



## Доверяй, но проверяй!

Мошенница из Гомеля обещала вернуть таксисту права за вознаграждение

27-летний водитель такси подвозил девушку. В разговоре с ней мужчина обмолвился, что совершил дорожно-транспортное происшествие, за которое может лишиться водительского удостоверения. Попутчица предложила помощь, сообщив, что у нее есть знакомые в ГАИ, которые могут решить проблему. Водитель на сомнительное предложение ответил согласием. Вернуть права, по расценкам гомельчанки, стоило 280 рублей.

Спустя время таксист позвонил новоиспеченной помощнице и поинтересовался ходом решения вопроса. Женщина заверила, что водительское удостоверение таксиста у нее, однако вернуть права владельцу времени пока нет.

Через четыре месяца мужчина позвонил в ГАИ и узнал, что его лишили права управления автомобилем, а водительское удостоверение находится в ГАИ. В этот же день мужчина обратился с заявлением в милицию.

Мошеннице было предъявлено обвинение по трем статьям Уголовного кодекса Беларуси: ч. 5 ст. 16 «Соучастие в преступлении», ч. 1 ст. 431 «Дача взятки» и ч. 2 ст. 209 «Мошенничество». Учитывая тот факт, что у обвиняемой малолетний ребенок, ей назначено наказание в виде одного года лишения свободы.



## Зазевался за рулем

В Лепельском районе маршрутка врезалась в грузовик: пострадал один пассажир

Авария произошла рано утром на 168-м км автодороги Минск — Витебск. Водитель микроавтобуса «Мерседес-Бенц Спринтер» 1984 года рождения отвлекся от управления и столкнулся с МАЗом, двигавшимся в попутном направлении.

Водитель МАЗа не пострадал. В микроавтобусе из 15 пассажиров травмы получил лишь один человек — житель Гродно 1981 года рождения. Он госпитализирован в Лепельскую ЦРБ.

По факту ДТП проводится проверка. Известно, что на счету водителя маршрутки числятся 15 действующих административных правонарушений, из которых 9 связаны с нарушениями скоростного режима.



## НЕСЧАСТНЫЙ СЛУЧАЙ

### Заблудились в лесу

Шестерых грибников искали в один день в Витебской области

Двое мужчин потерялись в лесу около деревни Волотовка Россонского района, 18-летний парень — в Чашникском районе. Еще три человека — 35-летняя женщина и мужчины 1986 и 1988 годов рождения — сами обратились в центр оперативного управления Витебского областного управления МЧС с просьбой о помощи. Связь с ними поддерживалась по мобильному телефону.

Потерявшиеся смогли выйти на звук сирены спасателей, в медицинской помощи не нуждались. Всем, кто собирается в лес, в МЧС напоминают о необходимости соблюдать осторожность в лесу.



## Страшная находка

Мужчина и женщина обнаружены мертвыми в квартире в Гомеле

Из-за специфического запаха, идущего из одной из квартир многоэтажного дома по улице Ильича, были вызваны сотрудники милиции. Прибывшие участковый и работники МЧС в данной квартире обнаружили тела 62-летнего хозяина жилища и его сожительницы 1961 года рождения без видимых признаков насильственной смерти.

Со слов соседей, погибшие нигде не работали, злоупотребляли спиртными напитками.

Проводится проверка, назначен ряд экспертиз. Причины и обстоятельства гибели мужчины и женщины устанавливаются. Одна из версий, которая проверяется наравне с другими, — отравление сурrogатным алкоголем.



